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ВСТУП 

Актуальність проблеми. На сучасному етапі розвитку корекційної 

педагогіки в Україні велика увага приділяється організації роботи з різними 

групами дітей з порушеннями розвитку в умовах інклюзії. Не дивлячись на 

значну матеріальну скруту, держава надає можливість удосконалювати 

спеціальну методику, яка займається вивченням проблем, пов’язаних з 

навчанням і вихованням дітей. 

У здійсненні перебудови системи освіти з метою практичної підготовки  

учнів до життя у суспільному середовищі велике значення має правильно 

організоване навчання їх письму. 

Навчально-виховна і корекційно-розвиваюча роль письма у справі 

підготовки до життя особливо важлива для учнів з порушеннями розвитку. Для 

школярів з особливими потребами в освіті, первинним навиком необхідним для 

передачі знань та ефективного функціонування у соціумі є письмо. Тому перед 

школою стоїть важливе завдання – озброїти учнів навичками правильного, 

свідомого та швидкого письма. Саме це і становить для вчителів 

загальноосвітньої школи значну трудність, оскільки вони у більшості не 

володіють ефективними методиками корекції порушень письма та читання. 

Порушення психічного і фізичного розвитку дітей значно утруднюють їх 

навчання, взагалі, і навчання письму та читанню, зокрема. 

У загальноосвітній школі при навчанні письму та читанню 

використовують звуковий аналітико-синтетичний метод, засновником якого є 

К. Ушинський. Він розробив досить продуктивну систему навчання грамоти, в 

основу якої покладене виділення звуків мовлення зі слова, складання зі звуків 

та складів слів опираючись при цьому на фонетичні особливості мови. Такі 

методисти, як М. Бучаков, В. Вахтеров, С. Редозубов, М. Рождественський, В. 

Фльоров та інші значно удосконалили, поглибили і розвинули основні 

положення використання звукового аналітико-синтетичного методу у 

загальноосвітній школі. Методисти-дефектологи (А. Аксьонов, В. Воронкова, 
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М. Гнєзділов, Д. Орлова, Т. Ульянова та інші), приймаючи цей метод в цілому 

як основний, враховуючи психофізичні особливості розумово відсталих дітей 

обґрунтували його застосування. Порушення письма та читання у дітей з 

порушеннями розумового розвитку були предметом вивчення О. Гопіченко, Є. 

Соботович, Н. Чередніченко, згідно чого було визначено причиною труднощів 

засвоєння ними письма порушення аналітико синтетичної діяльності і у зв’язку 

з цим необхідність застосування спеціальних превентивних та корекційних 

методів формування письма та читання у цих дітей.  

Також цей метод був рекомендованим для формування навиків письма та 

читання у дітей з порушеннями мовлення. Такі науковці як Е. Данілавічутє, Г. 

Каше, А. Корнєв, І. Марченко, Н. Чередніченко та інші адаптували та 

удосконалили цей метод з метою формування навиків письма у цієї категорії 

дітей.  

Для організації навчання письму та читанню у школі, для досягнення 

ефективних результатів цього процесу вчитель повинен добре знати не лише 

особливості психічної діяльності своїх учнів, а й особливості формування у них 

цих навичок і враховувати це при навчанні дітей з порушеннями розвитку. У 

зв’язку з цим ми спрямували наше дослідження на вивчення особливостей 

використання різних методів навчання  письмута читанню у молодших класах 

школи та на особливості застосування логопедичної зарядки з метою корекції 

порушень письма у дітей з порушеннями розумового розвитку та тяжкими 

порушеннями мовлення в умовах інклюзії. 

Мета дослідження: сформувати та апробувати комплекси корекційних 

вправспрямовані на корекцію порушень розвитку базових для засвоєння 

процесів письма та читання психічних процесів та функцій пізнавальної 

діяльності та апробувати їх в умовах загальноосвітньої школиу процесі 

навчання дітей з порушеннями розумового розвитку та з тяжкими 

порушеннями мовлення. 

Об’єктом нашого дослідження виступивпроцескорекції навиків письма та 

читання у молодших школярів з порушеннями розвитку. 
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Предметом дослідження виступаютьособливості використання 

корекційних вправв процесі формування у дітей з тяжким порушенням 

мовлення та легким порушенням розумового розвитку. 

Завдання дипломної роботи: 

1. Здійснити аналіз наукової та методичної літератури з даної проблеми. 

2. Сформувати методику та вивчити особливості розвитку базових для 

засвоєння письма та читання психічних процесів і функцій пізнавальної 

діяльності у першокласників з порушеннями розумового розвитку та тяжкими 

порушеннями мовлення. 

3. Охарактеризувати напрямки прийоми та умови використання 

корекційних вправ на уроках читання та письма у першому класі 

загальноосвітньої школи. 

При організації роботи використовувались такі методи: аналіз загальної і 

спеціальної психолого-педагогічної літератури, констатувальний експеримент, 

якісний та кількісний аналіз результатів дослідження. 

Теоретична значущість роботи полягає у тому, що було вивчено 

особливості розвитку базових для засвоєння читання і письма процесів і 

функцій пізнавальної діяльності у школярів з порушеннями розумового 

розвитку та з тяжкими порушеннями мовлення в умовах інклюзії, 

конкретизовано методику формування навиків читання в молодших учнів 

закладу середньої освіти.  

Практичне значення дипломної роботи. Визначення особливостей 

розвитку базових для засвоєння навиків читання процесів та функцій 

пізнавальної діяльності дозволить диференційовано підійти до школярів в 

умовах інклюзії з урахуванням їхнього психофізичного і особистісного 

розвитку, а включення в процес формування навиків читання логопедичної 

зарядки дозволять вчителям закладів середньої освіти удосконалювати процес 

формування навиків читання у дітей. 
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Дослідження проводилось на базізакладу середньої освіти №2 м. Дунаївці, 

Хмельницької області. У експерименті брало участь 34учні 1-4-х класів у віці 6-

7 років. 

Структура дипломної роботи включає вступ, два розділи, висновки, список 

використаних джерел у загальній кількості 54 та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз психологічної, методичної, логопедичної літератури 

підтвердив актуальність обраної теми. Науковці досліджували проблему 

створення умов для якісного оволодіння дітьми з тяжкими порушеннями 

мовлення читанням та письмом, але в умовах спеціального навчання. Проте 

проблема підвищення якості формування писемного мовлення у дітей в умовах 

інклюзії розглянута у науковій літературі ще недостатньо повно. 

Проведене психолого-педагогічне дослідження дітей молодшого 

шкільного віку з порушеннями письма та читання підтвердило необхідність 

продовження пошуків ефективних шляхів для створення методики корекції в 

умовах інклюзивної форми навчання, яка б враховувала психологічний вік 

дітей, типи труднощів в процесі засвоєння писемного мовлення та причини, що 

їх обумовлюють.  

Визначено, що етап включення дитини з порушеним розвиток в 

інклюзивну форму навчання вимагає поетапного дослідження метою якого є 

визначення  наявних у неї навчальних труднощів,у нашому випадку з письма та 

читання; особливостей розвитку інтелекту, в цілому, та мовлення, зокрема; а 

також рівня розвитку психічних процесів та мовленнєвих операцій, що 

забезпечують засвоєння навчального знання. 

На підставі аналізу результатів констатувального етапу дослідження було 

виявлено, що серед усіх досліджених нами першо та другокласників 60,9%  

мали порушення письма, а у 29 %  спостерігалися порушення читання. Серед 

них у 17,4 % учнів ці порушення носили системний характер. 

Визначено, що у 81,4% тих кого ми вивчали інтелект відповідав типовому 

розвитку, у 8,85% вінбув диспропорційно порушеним характерним для 

затримки психічного розвитку, а у 8,85% дітей його рівень відповідав легкому 

порушенню розумового розвитку. 

У 17, 7% досліджуваних учнів виявлено складні ситемні порушення 

мовлення. При співвіднесенні особливостей мовлення з показниками інтелекту  

визначено, що таке системне його відставання притаманне дітям з легким 
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порушенням інтелекту та затримкою психічного розвитку. Також саме у цих 

учнів було виявлено найбільш складні системні труднощі  при письмі та 

читанні. 

Причини яких у цих дітей були, що включали порушення фонематичного 

сприймання, аналізу та синтезу, а також недостатній обсяг слухо-мовленнєвої 

пам’яті, графо-моторні труднощі та порушення проторового сприймання.   

Нами було організоване спеціальне навчання дітей з порушеннями 

розумового розвитку та тяжкими порушеннями мовлення в умовах інклюзії 

спрямоване на інтенсифікацію процесу засвоєння письма та читання. В 

результаті аналізу якісних особливостей навчання дітей в умовах інклюзії нами 

було визначено певні її особливості: 

1) Діти з тяжким порушенням мовлення несамостійні у навчанні і не 

сприймають та недостатньо розуміють те, що говорить вчитель. На уроці часто 

крутяться, бо їм скучно.  Асистент вчителя закріплений за цими дітьми немає 

можливості ефективно подавати їм завдання, тоді, коли вони сидять в класі 

поряд з іншими дітьми, бо це створює зайвий шум.  

2) У школярів з тяжкими порушеннями мовлення та легким порушенням 

інтелекту виникають диференційовані труднощі в процесі навчання. Зокрема, у 

першої категорії дітей з тяжкими порушеннями мовлення особливо значними 

були  труднощі при формуванні вимови фонем та фонематичного сприймання, 

графо-моторні та просторові труднощі, тоді коли у дітей з легким порушенням 

інтелекту особливо складно було формувати навики фонематичного аналізу та 

синтезу.  

Визначено, що максимально ефективним, для забезпечення ефективних 

умов інтенсифікації процесу засвоєння писемного мовлення є проведення 

індивідуального навчання спрямованого на розвиток базових складових письма 

та читання з випередженням на логопедичних заняттях та після уроків. На 

уроці, якщо певна навичка у дитини уже була сформована,вагомим було 

стимулювати пізнавальний інтерес дітей шляхом створення ситуацій 

успіху:давати можливість відповідати про те, що знає учень; виконувати 
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індивідуально підготовлені письмові тренувальні вправи тощо. Важливим 

також є, щоб на уроках час був заповнений виконанням учнями ефективних для 

пізнавального розвитку та засвоєння письма та читання вправами. Вони могли 

бути інші від тих, які виконують учні з типовим розвитком. Незважаючи на те, 

що ці діти уже шкільного віку використання навчальних завдань у роботі з 

ними недостатньо ефективне. Цікавішими дляя цих дітей залишаються ігрові 

методи та прості тренувальні вправи. 

Наше дослідження не є вичерпним і може бути продовжене з метою 

формування індивідуальних програм для проведення корекційного навчання в 

умовах інклюзії.  
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